Jean Christophe BONREPAUX, 
1er secrétaire de la Fédération de l’Ariège du Parti Socialiste

communique :

Je félicite Jean-Jacques MICHAU et Martine FROGER pour leur très belle victoire à l’élection sénatoriale. Avec plus de la moitié des voix, dès le premier tour, ils confirment le très bon résultat des élections municipales et la très bonne implantation du Parti Socialiste en Ariège.

Ils obtiennent 314 voix quand Alain DURAN en avait recueilli 360 il y a 6 ans, mais avec cette année plus de candidats à gauche, une offre politique qui favorise la répartition des voix. Dans son ensemble, la gauche et les écologistes progressent, ce dont je suis très heureux car cela est de bon augure pour l’avenir.

Quand certains prédisaient la défaite des candidats socialistes, ce résultat montre l’attachement d’une grande majorité d’élus locaux aux valeurs du socialisme, la justice sociale, l’émancipation et le progrès humain, la transition écologique et l’égalité.

Jean-Jacques MICHAU, avec Martine Forger à ses côtés, fort de ce résultat, portera ces valeurs au Sénat pour s’opposer à la majorité libérale et proposer une autre voie, qui prenne en compte l’humain et qui réponde réellement à l’urgence économique, sociale et environnementale.

[bookmark: _GoBack]Avec les élus Socialistes Ariégeois, et toux ceux qui se reconnaissent dans ces idées, ils agiront pour le développement de l’Ariège et la qualité de vie sur nos territoires. 



